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ВСТУП 

Одним з головних напрямків у національно-культурному відродженні 

України виступає вивчення історії нашого народу, повернення людей, 

особливо молодого покоління, до споконвічних духовних цінностей, 

традицій, звичаїв і обрядів нації, до пошукуі збереження національних 

перлів, які були і є в народному середовищі.  

На сучасному етапі розвитку українського суспільства все з більшою 

гостротою постає проблема відродження культури та духовності, що 

базується на формуванні потужної системи глибинних морально-етичних 

цінностей. Система цінностей людини є «фундаментом» його ставлення до 

світу,  осередком  духовного життя суспільства. 

Національна доктрина розвитку освіти визначає актуальним завданням – 

формування національних та загальнолюдських цінностей як одного із 

пріоритетних напрямів розвитку освіти. 

Широкий спектр виховних можливостей з формування цінностей у дітей 

маєнародна педагогіка, засоби, форми і методи  якої органічно  поєднуються 

з академічною педагогікою та дозволяють у  природний, зрозумілий спосіб 

долучати дітей до засвоєння моральних цінностей, норм поведінки (або 

культури моральних почуттів).Найбільшу доцільність і результативність 

виховного впливу забезпечили засоби народної педагогіки: мова,  фольклор 

(малі фольклорні жанри, народні казки, народні пісні), гра (народні ігри), 

традиції (національні звичаї, обряди), праця. 

Зважаючи на те, що народознавство є однією із форм духовно-

практичної діяльності, при формуванні світогляду, слід поставити  систему 

навчання і виховання на народний грунт, повернувшись до народних джерел, 

народної педагогіки, тільки так зможемо зберегти духовність, сприяти 

формуванню високих моральних переконань і чеснот. 

Виховання дитини - процес багатогранний і надзвичайно складний, що 

вимагає від педагогів і батьків неабиякого терпіння, майстерності, 

необхідних педагогічних навичок і такту. На сучасному етапі розвитку 

суспільства ми говоримо про необхідність гуманістичного підходу до 

процесу виховання дитини. «Духовна цінність, що набула для людини 

особистісної ваги, лише тоді стає домінантною її «Я», коли постійно 

спонукає до відповідних вчинків», - стверджує І. Бех, відомий український 

психолог. Отже, духовність особистості виступає провідною ціннісною 

орієнтацією у створенні сім'ї, її громадянської само ідентифікації, ставленні 

до праці тощо.  



 

Г.С.Сковорода говорив, що людина сильна своєю громадянськістю, 

своїми почуттями любові до рідної землі, до духовних надбань свого народу. 

Людина ще змалечку повинна полюбити все, що її оточує, звичаї та обряди 

своїх дідів,  пісні, які співають мама й бабуся, ввібрати в себе багаті скарби 

усної народної творчості. 

Актуальність проблеми визначається вимогами до самовдосконалення, 

саморозвитку особистості, її естетичної культури; необхідністю найбільшого 

використання національно-особливого в культурному надбанні народу, з 

метою оволодіння особистістю багатством загальнолюдської культури. 

Відродження духовної культури і  гуманістичних ідеалів національної 

самосвідомості молоді є важливою умовою вирішення проблем 

бездуховності. 

Обереги – наші прадавні добрі символи-захисники, знаки віри у вище 

заступництво. Символи-обереги втілювались у побутових речах, їх 

шанували, про них складали легенди. 

Вишитий рушник, вишита сорочка, писанка, лялька, віночок, калина, 

верба, лелека – усе це наша родовідна пам'ять, наші національні символи, 

обереги нашібез яких важко уявити нашу Україну. Саме з оберегів 

починається для кожного Батьківщина. 

Обереги мої українські, – 

Ви прийшли з давнини в майбуття. 

Рушники й сорочки материнські 

Поруч з нами ідуть у життя. 

Нам любов'ю серця зігрівають – 

Доброта й тепло в них завжди. 

Вони святість і відданість мають, 

Захищають від лиха й біди. 

Наші реліквії-обереги – це наші талісмани, які ми 

цінуємо поряд із душевними якостями – добром, милосердям, любов'ю. Це 

найдорожче – наші корені, минуле родини, страждання й радощі... 

 

Духовне виховання особистості через традиційні українські обереги 

Людину робить сильною віра батьків, традиція роду, пам'ять поколінь. І, 

щоб відродити національну спадщину, нам слід повернути собі втрачені 

духовні якості, джерела народного буття, розповідати дітям історію народу, 

знайомити з традиціями і звичаями, обрядами, котрі сягають у глибину 

століть.  



 

Зважаючи на те, що народознавство є однією із форм духовно-

практичної діяльності, при формуванні світогляду, слід поставити  систему 

навчання і виховання на народний грунт, повернувшись до народних джерел, 

народної педагогіки, тільки так зможемо зберегти духовність, сприяти 

формуванню високих моральних переконань і чеснот. 

В закладах позашкільної освіти формуванню духовної культури 

особистості учнівської молоді надається визначальне місце. Учні виявляють 

своє активне ставлення до ідей духовності, враховується взаємозв'язок 

культурних традицій та духовної спадщини народу. Народознавство 

допомагає вихованцям отримати знання про закономірності розвитку 

природи, суспільства і світу людини. Виховання таких почуттів як доброта, 

справедливість, терпіння, співчуття, любов до ближнього здійснюється 

завдяки вивченню фольклорної спадщини. 

Значну роль у духовному вихованні дітей відіграють такі народознавчі 

засоби: рідна мова, народні ігри та іграшки, усна народна творчість, народні 

традиції, звичаї і обряди, народний календар, народна символіка, народне 

декоративно-вжиткове мистецтво, родинно-побутова культура. Все це сприяє 

формуванню у дітей гуманістичних уявлень, моральних понять й почуттів, 

моральної свідомості, позитивно-емоційного ставлення до правил культурної 

поведінки. 

Відродження духовності і створення національної школи нерозривно 

пов'язані з використанням елементів народознавства в навчанні та вихованні 

учнівської молоді.  

За визначення Т.Г.Шевченка «духовні цінності – це втілення у 

світоглядних орієнтаціях людини сподівань, прагнень, ідеалів, духу народу, 

осмислення гуманістичної мети людської життєдіяльності, що визначає 

спрямованість особистісних потреб, бажань і зумовлює її провідний вибір у 

процесі життєдіяльності. Вони є важливим складником у структурі 

людської свідомості і самосвідомості та зумовлюють визначальні риси 

людини, її характеристики як особистості». 

Філософи здебільшого тлумачать поняття «духовність» як категорію 

людського буття, що відображає його здатність до творення культури та само 

творення. Це означає, що людина може не тільки пізнавати та відображати 

навколишній світ, а й творити добро. 

Для формування духовного світу дитини потрібен системний підхід. Він 

передбачає цілісний, ієрархічний, взаємозалежний і відкритий процес 

залучення дітей і молоді до цінностей у їх постійному розвитку й 

саморозвитку, а також наступність і безперервність, тобто постійне 

ускладнення та урізноманітнення змісту й напрямів розвитку моральних 



 

чеснот, комплексність та інтегрованість, які полягають у взаємодії навчання і 

виховання, поєднанні зусиль сім’ї, школи, закладівпозашкільної освіти і 

дитячих об’єднань у виховному процесі. 

Традиції рідного краю є найкращим засобом виховання громадянина. 

Неможливо переоцінити роль народних традицій та обрядів у вихованні дітей 

Вони повертають підростаюче покоління до цінностей предків, створюють 

позитивний настрій, розкривають основи правомірної поведінки, навчають 

вияву терпимості стосовно до всього живого.  

Любов дитини до рідної землі починається з пізнання найближчого 

середовища (природного й соціального). Дитина набирається вражень та 

знань про навколишнє, зокрема: про близьких людей, про свою малу 

Батьківщину, які залишають у її душі незабутні спогади на все життя. Саме 

тому, на нашу думку, формування інтересу до рідного краю, традицій, 

обрядів, звичаїв, народів сприяє вихованню свідомого громадянина, 

якийшанобливо ставиться до духовних і матеріальних надбань свого народу. 

Розпочинати виховання громадянина необхідно з ознайомлення учнів з 

найближчим оточенням. Тобто з тих речей, які вони можуть побачити вдома 

(наприклад, вишита серветка, тканий килимок, предмети народного одягу, 

іграшки тощо) і які викликають позитивні емоції. Регіональні особливості 

оздоблення народної оселі (характерні орнаменти, предмети побуту, посуд, 

рушники тощо) можна використовувати при оформленні кімнати в 

навчальних закладах. Це сприятиме закріпленню знань про традиції побуту 

рідного краю, формуванню поваги до праці, до старшого покоління.  

Обереги – наші прадавні добрі символи-захисники, знаки віри у вище 

заступництво. Символи-обереги втілювались у побутових речах, їх 

шанували, про них складали легенди. Вишитий рушник, вишита сорочка, 

писанка, лялька, віночок, калина, верба, лелека – без них важко уявити нашу 

Україну. Саме з оберегів починається для кожного Батьківщина. 

Традиційними  в ТОЦЕНТУМі стали проведення: майстер-класів по 

виготовлення українських оберегів, віночків, букетів, композицій  з 

використанням української символіки, Дідухів, павуків; виховних масових 

заходів з метою формуванню в учнів національної свідомості, прищеплення 

шанобливого ставлення до традицій і звичаїв українського народу, 

духовному зростанню школярів. 

 

 

 

 

 



 

Лялька-мотанка – берегиня та богиня 

Найдавніший зразок оберега – жіноче божество, 

берегиня-ляля (тобто, «земля», «богиня землі», 

«охоронниця»).  

Берегиня – мати всього живого, захисниця людини, 

природи та добра, охоронниця дому. Ляльку-

берегинюстворили понад 5 тисяч років тому. Це – не 

просто дитяча іграшка, це – витвір мистецтва. Народна 

лялька дуже екологічна, духовно чиста, образна і символічна.  

Для виготовлення ляльок використовували траву, сіно, солому, 

кукурудзиння, нитки, ганчір'я. Лялька була оберегом душі 

людської. Наші предки клали її у колиску для новонародженої 

дитини, щоб у хаті не селилися домовики; ляля забавляла дитя, 

допомагала йому пізнавати світ, перебирала негативну 

енергію, забирала хворобу; ляльку віддавали богам за здоров'я, 

урожай, дощ. Обличчя в мотанки повинне бути біле, або на 

ньому має бути хрест – щоб у ляльку не вселився злий дух. Оберіг викидати 

не можна – треба передати його вже своїм дітям. 

Дідух 

Дідух - обжинковий або зажинковий сніп, виготовлений з житніх пучків 

або плетених пучечків, який ставлять на покуті у Різдвяні 

свята. Вважається, що в ньому перебувають душі померлих 

предків. Добрий дух - Дідух сприяє родючості нив та 

добробуту господаря. За прадавніми традиціями предків, 

покровителем родоводу, богом усіх душ тих, хто відійшов від 

родини в зоряне царство і хто єднає та здійснює зв’язок 

предків з нащадками, вважається Дідух. Для людей Дідух, Дід 

- це дух поля, дух Дажбога, справжній земний бог життя та ще 

своєрідний обжинковий або зажинковий сніп, виготовлений з 

житніх або пшеничних пучечків, котрі обв’язуються 

кольоровими стрічками або стеблиною,оздоблений 

засушеними квітами та складаються докупи. За повір’ям, 

жниця, яка зав’язувала останній сніп жита, повинна цього року 

народити дитину, бо це зав’язування снопа символічно 

нагадує зав’язування пуповини. 

Найбільш традиційно вшановують Дідуха на різдвяно-новорічні свята.  
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Писанка - оберіг, символ життя 

Писанка- символ життя. У слов'ян яйце, як і дерево, було 

ще символом пробудження та оновлення світу, символом 

перемоги життя над смертю. . У християнській культурі 

українців писанка стала символом воскресіння. В народі 

кажуть: «У світі доти існуватиме любов, доки люди 

писатимуть писанки». Писанка - символ життя. У слов'ян 

яйце, як і дерево, було ще символом пробудження та 

оновлення світу, символом перемоги життя над смертю. 

Розмальовування писанки – це вже своєрідний ритуал. За 

законом писанкарства, оберіг має зберігатися рік, до чергового  

Великодня, а потім пишеться нове яйце, адже протягом року в людини щось 

змінюється в життя, вона прагне чогось іншого, відповідно, замовляє щось 

нове для себе. Писанка – це оберіг життя.  

Учасники майстер-класу з писанкарства, які проходять  у Центрі, 

дізнаються про зміст закодованих символів, пізнати регіональні особливості 

писанкового розпису та навчаться розписувати писанки, використовуючи 

традиційні орнаменти. Обираючи зразок писанки, кожен з учасників творить 

свій витвір мистецтва, можливо не такий витончений як у майстринь, але по-

своєму унікальний, адже це скоріш за все Ваша перша 

власноруч виготовлена писанка. 

Такі заняття дають реальну можливість 

доторкнутися до народної культури, побуту українців. 

Це чудова нагода подивитися один на одного по-

новому: батькам на творчі здібності своїх дітей, дітям 

пізнати щось нове в своєму житті, або, навіть, започаткувати в собі нові 

творчі завдатки, колегам поспілкуватися у неформальному творчому 

просторі. 

Зелені обереги України 

Любов кожного українця до рослини має дуже глибоке коріння. Здавна 

наші предки вірили, що кожне природне явище, кожна рослина мають душу, і 

тому з такою пошаною ставилися до них. Без потреби ніхто не зривав квітів 

та недозрілих плодів, а щоб зірвати рослину для лікування, потрібно було 

прочитати певну молитву, щоб квітка принесла користь.Любов кожного 

українця до рослини має дуже глибоке коріння.   
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Рослини в українців були не тільки уживані в побуті, а мали ще й інше 

значення – були своєрідними символами-оберегами. Недаремно наш народ 

склав про свої улюблені рослини стільки пісень, легенд, казок. Оскільки наші 

пращури споконвіку були землеробами, то й за допомогою вони зверталися 

до всього, що родить матінка земля. 

Калина – рослина нашого українського народу. А оскільки 

ягоди калини червоні, то й стали вони символом крові та 

невмирущого роду. Ось через це дівочі і навіть парубочі 

сорочки тяжіють тими могутніми гронами. Калина – це 

символ України. Ягода калини нагадує собою полум'яне 

серце. Калина у піснях – це символ української дівчини. 

Недаремно кажуть у народі: «Гарна дівчина, як калина».  

Верба – також одне з найпоширеніших і 

найулюбленіших дерев у нашому народі. Наші пращури 

вважали вербу священним деревом. 

Верба була символом родинноговогнища. На Вербну 

неділю вербу освячували в церкві, а потім несли додому і 

били нею всіх, примовляючи: «Не я б'ю, верба б'є, за тиждень Великдень. 

Недалечко червоне яєчко». Освячену вербу зберігали за образами. Дівчата на 

Великдень коло церкви водили гаївки. Вербовая дощечка у гаївці – це символ 

місточка, який з'єднує дівчину з її майбутнім щастям. 

Особливе місце у віночку квітів-

оберегівпосідали мальва, ружа та півонія, які 

символізували собою віру, надію та любов. Розповідає 

легенда, що ці квіти були колись сестрами. 

Не менш важливе місце у віночку належало барвінку. Він є 

символом життя і безсмертя людської душі.  Дівчата вплітають 

його у свій весільний вінок. Відзнакою молодого на весіллі в 

багатьох регіонах України була бутоньєрка із барвінку. 

Ромашка у віночку – це символ дівочої чистоти і цноти. Її вплітають у 

вінок поруч з цвітом калини, яблуні і вишні. А поміж ромашками ув'язують 

вусики хмелю – символу гнучкості і розуму. Цю рослину здавна шанують у 

нашому народі. Вона оспівана в піснях та легендах. 

Чорнобривці – з давніх-давен прикрашали сільські 

подвір’я і так органічно ввійшли в сільський колорит, що 

їх стали вважати символом України. Чорнобривці згадані в 

ряді художніх творів, народних і сучасних піснях, казках, 

бувальщинах та вишиванках.  



 

На сьогоднішній день вони є головною прикрасою не лише сільської 

місцевості, але й міської, тому що дають яскраві, соковиті кольори протягом 

літа і осені.Згадуються в ряді художніх творів, народних і 

сучаснихпіснях,казкахта бувальщинах. 

Соняшник – символ Сонця, праці й достатку, сили і 

добробуту. Він – чи не найсильніший серед квітів, що 

знайшов своє місце під Сонцем, бо постійно 

орієнтується на небесне Світило – повертає за ним свою 

схожу на Сонце голову.  

Соняшник символізує Батьківщину: як соняшник 

повертає за Сонцем свою голову, так і людина думкою, словом і ділом 

звернена до своєї Вітчизни. Як Сонце для соняшника – єдиний і незамінний 

орієнтир, так і для людини Батьківщина – єдина і найвища цінність. 

Пшениця - символ краси життя, щасливого 

добробуту, тілесного і духовного багатства. Якщо 

житня хлібина дає здоров’я і силу, то пшеничний 

коровай додає до них щастя і красу. Якщо жито - 

трудова проза життя, то пшениця - його святкова 

поезія. Здавна під пшеницею розуміється образ 

дівчини, навіть нареченої, а під житом - образ натрудженої і втомленої 

життєвими турботами жінки, навіть вдови. Тому весільний коровай - з 

пшеничного борошна, притім, найвищої якості, щоб і життя молодих було 

щасливим. 

Волошки- символ ніжної і тонкої душевної краси, праведності і святості, 

душевної чистоти, скромності і привітності. Вважається, що волошки мають 

значну магічну силу як оберіг від злих духів, лихої долі та 

всіляких напастей - витівок лукавого. Тому їх навіть 

вирощують при садибах, освячують на Маковея та 

Великого Спаса. Вінки з волошок, сплетені на Зелені 

свята, протягом року зберігають в домівці. Особливу силу 

мають волошки для молодих: пучком квітів кроплять 

наречених на весіллі; настоєм з волошок окроплюють галявини, де гуляють 

хлопці та дівчата Купальської ночі; таким же настоєм дівчата вмиваються - і 

їх краса стає недоступною злим чарам. 

  

 

 

 

 



 

Використання національно-культурних традицій українського народу у 

вихованні духовних цінностей особистості (з досвіду роботи обласного 

центру еколого-натуралістичної творчості учнівської молоді). 

Духовний потенціал українського народу - це найбагатший скарб, яким 

володіє наша держава, наш народ. 

Виховання учнів через систему національних цінностей передбачає 

глибоке вивчення народних звичаїв, обрядів, традицій. Адже народні 

традиції - це незгасима, вічна, жива культурна пам'ять поколінь, духовні 

надбання, з якими народ живе й будує своє майбутнє. 

Для духовного формування особистості школяра необхідне із раннього 

дитинства спілкування з природою. Природа - це велика майстерня, і в руках 

майстра матеріали перетворюються на незвичайні вироби.  

Виховання учнівської молоді обласному центрі еколого-натуралістичної 

творчості учнівської молоді на національно-культурних традиціях сприяє 

прагненню пізнання і вивчення особливостей культури свого народу, 

національних традицій зокрема; спрямованостісвідомості, діяльності й 

поведінки на створення матеріальних і духовних цінностей українського 

народу; становленню самобутньої індивідуальності на основі розкриття 

власного творчого потенціалу, етнічного самовираження; формуванню 

морально-етнічних поглядів і переконань, що разом з комплексом 

відповідних знань, умінь і навичок утворює сферу високоморальної етнічної 

особистості. 

Незважаючи на всі суперечності, притаманні сучасному суспільству, 

сьогодні ми маємо історичний шанс не тільки зберегти наші національні 

цінності, а й, примноживши і збагативши їх. 

 Майстер-класи, які проводяться педагогами Центру -  є важливою 

складовою систем роботи творчих об’єднань закладу, адже кожен майстер-

клас – це і обмін досвідом навчально-творчої діяльності, і поєднання 

активних форм навчання з використанням сучасних інформаційних 

технологій, індивідуальної роботи, набуття та закріплення практичних знань 

і навичок. 

У системі роботи центру майстер-класи для педагогів, батьків, дітей 

утвердилися, як ефективна форма навчально-виховної та творчої діяльності. 

Кожний майстер-клас, що проводиться є ще однією сходинкою до 

оволодіння майстерністю у виготовленні виробів мистецтва. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

Майстер – клас: «Павук»  з соломки – оберіг українського народу  

«Павук» − це не просто прикраса, а ще й оберіг. Виготовляли його з 

нарізанихрізних розмірів соломинок які нанизували  на волосини конячого 

хвоста,  формуючи з них різноманітні квадратики і кубики,ромбики. 

Але часи змінилися. Не у кожній домівці знайдеться солома, не кажучи 

вже про конячий хвіст. Та це не означає, що треба відмовитися від такої 

гарної прикраси й оберега. Можна його зробити із соломинок для соку та 

нитки.  

Воснові класичного оберега «Павук» лежить модуль у вигляді ромба. 

 

1. Для його виготовлення нарізаємо 12 соломин однакової 

довжини і товщини  

2. Нанизуємо 4 нарізані солом'яні трубочки на нитку за 

допомогою товстої голки з великим вушком (фото 

3). 

3. Пов'язуємо їх в квадратної ж ниткою, на яку вони 

нанизані (фото 4). 

4. Дві наступні детальки розміщуємо на одній зі 

сторін квадрата, щоб вийшов трикутник (фото 5). 

Вершину трикутника перекручуємо через підставу у напрямку 

до центру квадрата. 

6. Послідовно розміщуємо по дві соломини до кожної сторони 

квадрата (фото 6) і простягаємо кожен трикутник 

через основу. 

Кінці нитки пов'язуємо на вершині останнього 

трикутника - виходить плоска фігура з квадратом в центрі. 

7. Піднімаємо вгору 2 і 4 трикутники і пов'язуємо їх разом (фото 7), 1 і 3 

відводимо в протилежну сторону і також пов'язуємо (фото 8) 

Для міцності промазуємо стики клеєм ПВА  

Це цікаво 

Солом'яний павук знаходиться в постійному русі, 

обертається в різні боки. Сувора гармонія форм і руху 

такого модуля спрямовані на оберіг дому та його господарів: 

у павутину вбирає вся негативна енергія. 

Щороку повторювався цикл: старого Павука 

спалювали, а на його місце вивішували новий.Хоч свій 

витвір і прийдеться знищити, та приємні клопоти творення 

цих солом’яних супровідників різдвяних свят варті того, 

адже можливості для творчості тут – необмежені. А «павук» 

з кожним роком виходить все оригінальнішим.  

 Охороняти, приносити щастя і в той же час прикрашати, дарувати 

естетичне задоволення - основне призначення цих дивовижних конструкцій. 



 

Можна придумати й складніші форми, але слід дотримуватись 

симетричності. З «павучків» можна будувати такі фігури, які тільки можна 

уявити, з’єднувати їх стільки, скільки вистачить фантазії та терпіння. Для 

того, щоб павук мав досконалий вигляд, його прикрашають сухими квітами, 

невеличкими прикрасами з соломки, насінням, кольоровим папером. 

Майстер – клас: Лялька-мотанка «Різдвяний янгол» 
Матеріали для роботи: 

- тканина для голови (ситець білий),- тканина бавовна або льон однотонний, 

- нитки № 10 білі,                                          -  вата або синтепон. 

Взяти квадрат білої тканини 9 х 9 см, в центр покласти шматочок вати. 

 

Сформувати голову: стягнути краю тканини, що утворився вузол обмотати 

туго ниткою і зав'язати нитки. 

Взяти шматочок льняного шпагату довжиною 13 см, зав'язати посередині 

вузол - це заготовка для рук. 

Прикрутити заготівлю рук до шиї ялинкової іграшки - ангела. 

 

Відірвати клаптик тканини прямокутної форми розміром 7,5 х 13 см із 

лляної (бавовняної) тканини. Протягнути нитки по верхньому краю 

клаптика, де буде низ сукні. Укласти заготівлю голови з руками на 

клаптик тканини так, як показано на фото і закрутити голову в клаптик 

тканини. 

Стягнути туго ниткою закручену заготовку в області шиї, закріпити. 

 

Відвернути край скручених тканини вниз, розправити голову, політиці іручки. 

Зав'язуємо косинку. Відірвати шматок лляної тканини розміром 13 х 13 

см, розрізати його на 2 косинки. По краях кута косинки протягнути 

нитки, утворюючи бахрому. Верхній зріз загорнути і загнути 

(запрасувати) на виворітну сторону на 0,5 - 0,7 см. Укласти заготівлю 

ангела на косинку 

 

 



 

Пов'язати косинку, обворачівая кінці її по шиї навколо голови. 

 

Ззаду кінці косинки зв'язати вузлом . 

Відірвати квадрат лляної тканини розміром 9 х 9 см. Скласти його 

навпіл по діагоналі, як хустку. Кути хустки загорнути всередину 

до лінії згину і стягнути ниткою в центрі. Це заготовка крил. 

Докласти отриману заготовку крил до спинки ангела і прикрутити крила так, 

щоб нитка прикручування проходила в складках хустки попереду, а позаду 

хрестоподібно. Зав'язати вузол, залишивши довжину нитки для підвішування 

янголятка на різдвяну ялинку. 

Відірвати квадрат лляної тканини розміром 9 х 9 см. Скласти його 

навпіл по діагоналі, як хустку. Кути хустки загорнути всередину до 

лінії згину і стягнути ниткою в центрі. Це заготовка крил. 

Докласти отриману заготовку крил до спинки ангела і прикрутити крила так, 

щоб нитка прикручування проходила в складках хустки попереду, а позаду 

хрестоподібно. Зав'язати вузол, залишивши довжину нитки для підвішування 

янголятка на різдвяну ялинку 

Янголята готові. Залишається тільки підвісити їх на гілки різдвяної 

ялинки 

 

Майстер – клас:  «Ангел з паперу» 

Беремо аркуш білого паперу і згинаємо крок за кроком. 

 

1. 3. 5. 

2.  

4. 

6. 

 
 



 

Майстер – клас: «Вінок» -  новорічно-різдвяний оберіг 

Традиція прикрашати вхідні двері до різдвяних і новорічних свят красивими 

вінками прийшла до нас із Заходу. У сучасному світі новорічний вінок має 

безліч різних значень: виступає в якості оберегу, символу прийдешнього 

Різдва 

 

1. Виготовляємо каркас. До нього будуть кріпитися гілки з прикрасами. З 

дроту (гілок) робимо два кільця. Діаметр 

одного з них повинен бути трохи більше 

іншого. Потім з'єднуємо їх тонким дротом, 

як показано на фото.  

2. Рухаючись за годинниковою стрілкою, 

надійно прикріплюйте Прикріпляємо до 

основи  ялинкові гілочки. Спочатку 

потрібно розрізати і розсортувати гілочки 

на однакові пучки, потім примотати тієї ж 

дротом до каркаса.Кожна зв'язка гілок повинна прикрити низ 

попередньої. Останній пучок намагаємося закріпити під 

першим, тоді виріб буде виглядати більш акуратно й охайно.  

3. Декорування вінка. Тут все залежить від польоту нашої 

фантазії. Справжній шедевр рукоділля можна створити з 

допомогою бантів, новорічних кульок, намистин, сніжинок і так далі. 

 

Майстер – клас: «Ложка-  оберіг». 

Ложка -  достаток у  домі,  годувальниця  для  сім'ї. 

Приготуйте все для роботи: дерев’яну ложку, смужку лляного 

полотна, сухі квіти, горіх; насіння, пшоно, а також нитки, ножиці 

і клей ПВА. Якщо деяких матеріалів вам не вистачає, то їх можна 

замінити іншими, які є в домі. 

1.Намастіть клеєм ручку ложки і акуратно 

обмотайте навколо неї полотняну стрічку. Вгорі закріпіть 

бант з цієї стрічки.  

2.Пшоно змішайте з клеєм, наповніть ложку і почекайте, 

поки все не висохне. 

3.Розкладіть на ложці засушені квіти, горіх, насіння та інші матеріали і все 

приклейте 
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4. Із солоного тіста скачайте смужку, зліпіть з неї віночок і 

висушіть його в духовці. Готовий віночок змастіть клеєм і 

посипте маком. 

Для приготування солоного тіста змішайте дві ложки солі 

та дві ложки борошна з ложкою води. 

5.На завершення - полакувати окремі деталі виробу (квасолю, горіхи, шишки, 

голівки маку, перець, пшоно, жолуді тощо)  
 

Майстер – клас: «Віник-оберіг» 

Значення оберега віник - захищати мешканців будинку від усього 

поганого і приносити їм тільки удачу, щастя і гроші. Його нескладно зробити 

самостійно. 

Як зробити віник-оберіг? 

Дляпочатку необхідно приготувати всі матеріали, які знадобляться для 

створення оберега: 

Віник (бажано невеликого розміру). 

Клей (краще всього підійде «момент»). 

Мотузка. 

Ножиці. 

Стрічка червоного кольору (краще з бавовни або льону). 

Прикраси (не обов'язково). 

Коли всі речі підготовлені, можна приступати до виготовлення. 

І варіант 

1. Мотузкою міцно затягуємо ручку віника, хвостик слід підрівняти, щоб 

кінчики були однакової довжини. Переконайтеся втому, що віник затягнутий 

міцно, адже від цього залежить, наскільки сильно він буде вас 

захищати. 

2. Обмотайте червоною стрічкою ручку віника, приклеюючи 

її на клей біля основи. Якщо шовкової або лляної стрічки не 

знайшлося, можна використовувати атласну також підійде 

звичайна нитка, але тільки червоного кольору. 

3. Прикрасити віник різною атрибутикою, адже це не зашкодить, а тільки 

доповнить оберіг Наприклад, можна знайти красиву тасьму з різними 

слов'янськими візерунками, які будуть служити додатковим захистом. 

Можна також прикрасити оберіг монетками, мішечками з сіллю, бісером, 

ґудзичками та іншою атрибутикою. 

 

 

 

 



 

ІІ варіант 

1. Візьміть будь-сухоцвіти, з'єднайте гілочки разом, щоб у 

своїй сукупності вони придбали форму віника. Це можуть 

бути будь-які висушені квіти, а також стебла злакових 

культур, які символізують достаток у домі. Ви навіть можете 

зробити свій віник з гілочок лаврового листа, що вже буде 

означати успіх і славу для вашої персони.  

2. Тепер прикрасьте ваш оберіг, як вам подобається. Можете розмістити на 

ньому композицію з різних символів: 

- безсмертник - довголіття; 

- будяк - від злих духів; 

- квасоля, горох - згода і взаєморозуміння; 

- кукурудза - лад в сім'ї, здорові діти; 

- перець, редька і часник - позбавлення від нечистої сили; 

- монети - фінансове благополуччя; 

- будь-які красиві квіти - виконання бажань; 

- фігурка будинку - затишок, сім'я. 

3. Отримана композиція з різних символів прикріплюється на віник клеєм, 

або прив'язується нитками. Якщо ваш оберіг розташований мітелкою вгору, 

значить, він буде примножувати ваш достаток. Якщо ж його волоть 

розташована вниз, то він буде виносити сварки з вашого житла, а також 

виганяти злих духів. 

 

Загадки   про рослини  - елементи до оберегів 

*Стоїть дід над водою з білою бородою. 

Тільки сонечко пригріє – борода почервоніє (Калина) 

*Заглядає у віконечко зрощене  

З зерняток сонечко (Соняшник) 

* Гарні квіти біля хати навесні садила мати. 

Чорнобриві-чорноброві квітнуть в тиші вечоровій. (Чорнобривці) 

*Що то за голова,  

Що лиш зуби й борода (Часник) 

* Стебельце – шершава драбинка, 

У середині – чорна вуглинка, 

пелюстки блискучі , як лак,це квітує…(Мак) 

*По краях гладеньке, а всередині солоденьке. ( Горіх ліщини) 

*Квітка сподобалася мені, але жила всього два дні. 

Та чай її не слід вживати, бо будеш довго, довго спати. (Мак) 

*Біле – не сніг, зелене – не луг, 

Кучеряве – не людина (Береза) 

*Золотисте ситечко покотилось в літечко, 

Заглядає і віконечко наче справжнє сонечко (Соняшник) 

 

 



 

* Живе один батько і тисячі синів має, 

Всім шапки справляє, а собі не має (Дуб і жолуді) 

*У зеленім кожушку, в кістяній сорочці, 

Я росту собі в ліску, всім зірвати хочеться (Горіх) 

*Цвіте синьо, лист зелений  

Квітник прикрашає 

Хоч мороз усе побив - його не зламає (Барвінок) 

*На городі в нас росте, сонце ясне, золоте 

Жовте око, жовті вії, та чомусь воно не гріє (Соняшник) 

* Навесні зацвіте білим цвітом , 

а в жнива червоним плодом (Калина) 

*Із віку боса,простоволоса 

Лиш тільки зубкиховає в шубки (Кукурудза) 

*Ліз Мартин черезтин, сам переліз 

А голову на тину залишив (Гарбуз) 

*Все мороз поглушив  а мого цвіту й не зайняв (Барвінок) 

*Без рук,без сокири,а зроблена хатина ( гніздо) 

* Запалали в чистім полі, наче галстуки червоні. 

То палає в полі так польовий червоний … (мак) 

*У вінку зеленистім, у червоному намисті 

Видивляється  уводу на свою прекрасну вроду  (Калина) 

 

Прислів’я та приказки  про рослини-символи оберегів 

*Дівчина пишна та красива,як червона калина 

*Стоїть у дворі дівонька,як червона калинонька 

*Був  колись горіх, та звівся на сміх 

*Убралася у біле плаття,як калинонька  в білий цвіт 

* Твердий горіх важко розкусити. 

*Калинонька хвалилася,що з медом солодка 

* Не розкусиш горіх, зерна не з’їси 

* Пишна та корисна ,як червона калина 

 *Щоки червоні,як кетяги калинові 

* Вибери собі дівку ,як калина гілку 

* Де ростуть верби,там чисті джерельні води 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

Сценарій виховного західу: «Ми діти твої, Україно» 

 

Мета: 
Поглибити знання учнів  про свій рідний край, його історичне минуле і 

сьогодення, свою родину, як маленьку частинку своєї Вітчизни – України. 

Формувати національну свідомість, повагу до символівнашої 

держави,бажання вивчати звичаї та обряди  українського  народу; розвивати 

пізнавальні інтереси, бажання стати гідними громадянами України. 

Виховувати патріотичні почуття, національну свідомість, гідність, 

любов до рідного краю, бажання приносити користь країні, бажання берегти 

народні звичаї, традиції. 

Обладнання: коровай,український вишитий рушник, віночок, технічні 

засоби,  відео презентації:  «Мій рідний край», відеоролик «Я -  Україна» 
 

Хід заходу 

 

Відеопрезентація  «Мій рідний край» 

Педагог. 

Добрий день, дорогі друзі, шановні гості! Вітаємо вас з добрим, 

мирним, світлим і святковим днем. Ми раді вітати Вас у цьому залі. Сьогодні 

у нас незвичайний захід. Ми зібралися тут, щоб краще пізнати нашу 

Батьківщину. Бо нема без кореня рослини, а нас, людей, – без Батьківщини. І 

сьогодні ми з вами ще більше дізнаємося про нашу країну. 

Ведуча 1. 

Над землею сонце встало 

Путь – дорогу осіяло 

Добрий ранок, чорне море 

Добрий день, карпатські гори 

Над землею пісня лине 

Це для тебе, Україно 

Ведуча 2. 

Що для мене Вкраїна? 

Це моя Батьківщина, 

Рідна мати, колиска, 

Перших спогадів низка, 

Запах луків і поля, 

Ведуча 3. 

Це мій дім, моя доля, 

І глибоке коріння, 

І майбутнє творіння, 

Те, що в серці, у крові, 

Суміш болю й любові. 

 

 

 



 

Педагог. 

Ми живемо з вами у вільній і незалежній державі, яка зветься Україна. 

Україна! Скільки глибини у цьому співучому слові.  

Україна! – це золото безмежних полів, бездонна синь зачарованих 

небес, тихі плеса річок, сині очі озер і ставків, ясні зорі, зелені сади, лани 

золотої пшениці. 

Ведуча 4. 

На землі великій 

Є одна країна: 

Гарна, неповторна, 

Красна, як калина. 

Ведуча 1. 

І живуть тут люди 

Добрі, працьовиті. 

І скажу, до речі, 

Ще й талановиті. 

 

Ведуча 2. 

Землю засівають 

І пісні співають, 

На бандурі грають 

І вірші складають –  

Ведуча 3. 

Про ліси і гори, 

І про синє море,  

про людей і квіти… 

Що це за країна? 

 

Відеоролик «Я -  Україна» 

Педагог.Рідна земля, як мати - добра, щира, мила.Для кожної людини 

наймиліша та земля, де вона народилася і виросла. Бо в своєму рідному краю 

кожна травинка людині допомагає, кожна квіточка дарує усмішку, кожна 

пташечка співає тільки для тебе.  

Красива наша Україна, щедра і багата, а ще вона дуже весела, бо 

співають тут дуже гарні пісні, танцюють запальні танці і граються у веселі 

ігри: 

Конкурс І. «Моя Україна» 

А зараз кожен з вас прислухається до свого серця і скаже щирі слова 

про Україну, щоб сяяла вона, як сонечко для всього світу. 

         Завдання 1. А якою б ви хотіли бачити нашу Україну? 

Словничок: щаслива, могутня, багата, незалежна, квітуча, екологічно 

чиста, індустріальна, авторитетна, європейська, щедра, гарна, вільна… 

 

 

 



 

Завдання 2. 

- А якими ж мають бути українці, щоб їхні мрії та бажання стали дійсністю?  

Словничок: працьовиті, розумні, освічені, цілеспрямовані, завзяті, здорові, 

порядні,  чесні,  доброзичливі, мудрі, талановиті, рішучі… 

Підсумуємо, які визначення ви обрали. Мрії збуваються, якщо дуже 

хотіти і намагатися втілити їх у життя. 

Пісня «Любіть Україну»(сл.і муз. Наталії Май) 

Педагог. 

Україна - це отча земля, рiдний край, де ми народилися. Широкi i 

чарiвнi простори, прекраснi села i мiста. країна - це наша земля, рідний край, 

наша країна з багатовіковою історією, мальовничою природою, чарівною 

піснею, мудрими, талановитими людьми.  

Ведуча 4. 

На світі багато чудових країн, 

Мені наймиліша, найкраща країна, 

Яка піднялася, мов Фенікс, з руїн, 

Безсмертна моя Україна. 

Ведуча 1. 

Ти з давніх віків непокірна була  

І волю свою боронила невпинно.  

Нарешті збулося - її здобула  

Звитяжна моя Україна. 

Ведуча 2.            

На землях твоїх неозорих степів 

Живе працьовита і чесна родина, 

Хвилюється колосом стиглих хлібів 

Моя золота Україна. 

Ведуча 3. 

В садах і дібровах в вечірні часи  

Чарує нас пісня дзвінка солов'їна  

І чути співочі дівчат голоси, - 

Пісенна моя Україна. 

Ведуча 4. 

Тепер ще не легко живеться тобі, 

Є в тому, мабуть, особлива причина. 

Та все подолає в тяжкій боротьбі 

Незламна моя Україна. 

Ведуча 1. 

Квітуй, мов калина, над плесами вод,  

Будь в дружбі і праці міцна та єдина.  

Хай буде щасливим твій вільний народ,  

Прекрасна моя Україно!  

 



 

Конкурс ІІ.  Вікторина «Чи знаєш ти свою Батьківщину?» 

Основний закон України… (Конституція) 

Як називають народ, що населяє Україну? (Українці) 

Яка столиця нашої держави?  (Київ) 

Які державні символи нашої держави? (Герб, прапор, гімн) 

Назвіть колір українського Прапора. (Жовто-блакитний) 

Що символізує жовтий колір на прапорі України? (Пшениця)  

Що можна прочитати на українському гербі? (Воля) 

Найголовніша пісня країни. (Гімн) 

Хто написав слова і музику Гімну України «Ще не вмерла України ні слава, 

ні воля»? (Слова П. Чубинського, музика М. Вербицького) 

Яка найбільша річка України? (Дніпро) 

Назвіть народні символи України.( Рушник, верба, калина,хліб – сіль, 

чорнобривці, рута – м’ята, соловейко…). 

Яка мова є державною в Україні? (Українська) 

Кого в народі називають берегинею? (Матір) 

З чим в Україні зустрічають гостей? (Хліб – сіль) 

Як називають символ-оберіг, який дівчата одягають на голову? (Вінок) 

Педагог. 

Кожна людина має свою Батьківщину, яку любить над усе на світі. Бо 

Батьківщина, як рідна ненька, її не можна ані купити, ані заслужити, вона 

одна у кожного і дається від народження. 

Кожна держава має свою символіку. А чи знаєте ви символи нашої 

держави? 

Презентація «Символи України» 

Ведуча 2.  Прапор. 

Прапор - це державний символ,  

Він є в кожної держави,  

Це для всіх - ознака сили,  

Це для всіх - ознака слави.  

Ведуча 3.  

Синьо-жовтий прапор маємо,  

Сине небо, жовте жито.  

Прапор свій оберігаємо  

Він святиня, знають діти.  

Прапор свій здіймаймо гордо,  

Ми з ним дружні і єдині,  

Ми навіки є народом  

Українським в Україні. 

Ведуча 4. Герб 

Наш герб – тризуб. 

Це воля, слава, сила. 

Це батько, мати і дитя. 

Це сила, мудрість і кохання. 



 

Ведуча 1. Державний гімн України – урочиста пісня «Ще не вмерла 

України…» 

Слова палкі, мелодія врочиста – 

Державний гімн ми знаємо усі,  

Для кожного села, містечка, міста – 

Це клич один з мільйонів голосів.  

Ведуча 2.  

Це клятва, заповідь священна.  

Хай чують друзі й вороги,  

Що Україна вічна, незнищенна,  

Від неї ясне світло навкруги. 

Педагог. 
Кожен народ має народні символи. Народні символи – це те, що 

найбільше любить і шанує даний народ. Українці мають свої традиції, які 

споконвіку шанують і бережуть - це батьківська хата, материнська пісня, 

хліб, вишитий рушник, червона калина, верба, хрещатий барвінок, 

дивовижна писанка, вірний своєму краю лелека. 

 

 Всі вони наші давні і добрі символи, наші обереги. Можливо, маючи 

такі прекрасні символи, український народ зумів уберегти від забуття нашу 

пісню і думу, нашу історію і родовідну пам'ять, волелюбність. Про народні 

символи складено багато пісень і легенд, вони використовуються в обрядах, 

звичаях. Їх вишивають на сорочках, рушниках. Народні символи – це наші 

святині.  

Учень 1. 

          УКРАЇНСЬКИЙ ВІНОЧОК  

У віночку нашім  різнобарвні квіти - 

Символ України,  і дарунок літа.  

Тожусім на нього подивитись любо:  

Гілочку зелену узяли у дуба,  

Квіточку любистку, щоб усіх любили, 

У барвінку листя, аби довго жили.  

Чорнобривців квіти, щоб чорніли брови,  

Кетяги калини - для краси й любові.  

У вінок вплітають  колосочки жита,  

Щоб могли багато і в достатку жити.  

А вчервонім маку, що цвіте у полі,  

Кров людей, пролита у боях за волю.  

Є ще різні квіти в нашім ріднім краї,  

Їх веселе літо у вінок вплітає.      (Л. Савчук) 

Учень 2. 

На косах дівочих - барвистий віночок.  

А у віночку - дванадцять квіточок.  

Всі квіти значення мають своє:  

волошка - це ніжність,  



 

ромашка - кохання несе,  

безсмертник - здоров’я віщує,  

калина - красу дарує... 

І всі оберегом для дівчини є.  

 

 

Конкурс ІІІ.  Кросворд «Національні символи України». 

 
1         

2       

3        

4        

5       

6       

 

 

1. Національний символ України. Його дарують, ним обмінюються у 

Великоднє свято. (Писанка) 

2. Дерево, яке оспівано у народних піснях, у віршах. Воно освячується в 

церкві перед Пасхою, як засіб від злих сил. (Верба) 

3. Кущ, оспіваний в українських народних піснях, символ дівочої 

вроди. (Калина) 

4. Поширене в Україні дерево, з яким в українських народних піснях і 

переказах порівнюють струнких дівчат.(Тополя) 

5. Чим прикрашають голову українські дівчата. (Вінок) 

6. Національний символ України. Матері дарують його своїм дітям на щастя, 

на долю, відряджаючи у далеку дорогу. (Рушник) 

 

Кросворд  «Знайдіть зашифровані державні та національні символи 

України» 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

К П Р А П О Р Я 

С Т О У Г І М Н 

В І К А Л И Н А 

Е Т Р И З У Б Н 

Р У Ш Н И К М Е 

Б А Р В І Н О К 

А С Ж И Т О Я Л 



 

Педагог.  

Для кожного з нас перш за все Україна – це земля наших предків. І  

починається  вона  зі  своєї  родини,  з   рідної домівки, де ви народилися та 

живите.  

Пісня  «Батькам»    (сл. і муз. Алли Івашиної) 

Педагог. Слова, що йдуть від серця, найщиріші й найтепліші. Тому настав 

час  скласти колективного вірша про Україну зі щирих і теплих слів. Я почну, 

а ви будете добирати останнє слово другого рядка. 

 

Ось небо блакитне і сонце в зеніті! 

Моя Україна – найкраща … ( у світі) 

Моя Україна – це ліс і озерця, 

Безмежні степи і чарівні… (джерельця) 

Красиві пейзажі і гори високі, 

Маленькі струмочки і ріки … ( глибокі) 

Міста старовинні і замки прекрасні, 

Великі будови і дуже … (сучасні) 

Сади чарівні, мальовничії села, 

Моя Україна – це пісня … (весела). 

Це щира, багата, як світ її мова, 

Крилата така, мелодійна, …  (чудова). 

Її обереги – верба і калина, 

Найкраща у світі – моя… ( Україна). 

Бо нам найрідніша, Вітчизна і мати, 

То як же нам, діти, її…  (не кохати). 

Моя Україна – козацькая слава, 

Така волелюбна і мирна …   (держава) 

Вона дорога нам, і рідна і мила, 

Бо світ перед нами, як мати,… (відкрила). 

Вітчизна свята, дорога Україна, 

Для кожного з нас ти у світі… (єдина). 

 

Презентація «Мелодія природи Фредеріка Шопена» 

Учень 1. 

Моя Батьківщина – це вишеньки цвіт, 

І верби над ставом, й калина. 

Моя Батьківщина – це мрії політ, 

Це рідна моя Україна! 

Моя Батьківщина – це наша сім’я, 

Затишний куточок і хата. 

Це мама, татусь, бабуся, дідо і я, 

Всі рідні і друзів багато. 

Моя Батьківщина – це злагода й мир, 

То небо бездонне й чудове. 

Це пісня чарівна, що лине до зір, 



 

Й дитинство моє світанкове. 

Моя Батьківщина – ліси і поля. 

Від них в нас і радість і сила.  

Це та найсвятіша і рідна земля,  

Що кожного з нас народила 

Я люблю кожну квіточку в полі 

І струмок, що до річки біжить. 

І високі до неба, тополі, 

Й чисту – чисту до неба блакить. 

У маленькі свої долоньки 

Я промінчики сонця ловлю. 

Україну мою, рідну неньку, 

Я усім своїм серцем люблю! 

Учень 2. 

Мій край чудовий - Україна! 

Тут народились ти і я. 

Тут над ставком верба й калина, 

Чарівна пісня солов’я. 

Все найдорожче в цілім світі, 

Бо тут почався наш політ. 

Цвітуть волошки сині в житі, 

Звідсіль веде дорога в світ. 

І найдорожча рідна мова 

Джерельцем радісно дзвенить, 

І мила пісня колискова, 

Чумацький шлях кудись зорить... 

Усе найкраще і єдине, 

І радощі всі, і жалі... 

Мій рідний краю, Україно! 

Найкраще місце на Землі! 

Я щиро так люблю усе навколо мене, 

Усе, що є й було багато сотень літ... 

Люблю чарівний ліс і житечко зелене, 

Увесь казковий, неповторний світ! 

Усе мені тут рідне: і поля, й джерельця, 

Я міцно на своїй землі стою. 

Тепло своїх долонь і розуму, і серця 

Я Україні милій віддаю. 

Ведуча 3.  

Наша Україно! Ми - твоя надія, 

Ми - твоє майбутнє й заповітні мрії. 

Будемо зростати, будемо мужніти,  

На твоїх просторах жити і трудитись. 

Щоб завжди цвіла ти вільна і єдина, 

Синьоока ненько - рідна Україно! 



 

 

Заключне слово педагога. 
Ви – її майбутнє, вам її будувати й творити в ній. Від вашої праці, 

ваших бажань, ваших рук, умінь і сердець залежить те, якою вона стане. 

Любіть Україну, як сонце, любіть,  

як вітер, і трави, і води…  

В годину щасливу і в радості мить,  

любіть у годину негоди. 

Любіть Україну у сні й наяву,  

вишневу свою Україну,  

красу її, вічно живу і нову,  

і мову її солов'їну. 

Між братніх народів, мов садом рясним,  

сіяє вона над віками…  

Любіть Україну всім серцем своїм  

і всіми своїми ділами. 

Для нас вона в світі єдина, одна  

в просторів солодкому чарі…  

Вона у зірках, і у вербах вона,  

і в кожному серця ударіВолодимир Сосюра 

Звучить пісня  Назарія Яремчука «Родино, родина від батька і сина» 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

Список використаної літератури 

1.Воропай О. Звичаї нашого народу – К.: Оберіг, 1991р. 

2. Бех І. Д. Особистість у просторі духовного розвитку: навч. посіб. /       

 І. Д. Бех. — К.: Академвидав, 2012. – 256 с. 

3.Українське народознавство: Навч. посібник / За ред. С.П. Павлюка, Г.Й. 

Горинь, Р.Ф. Кирчива. – Львів: Фенікс 1994р. – 608 с. 

4.Хромлива - Щур Л. Українські народні звичаї в сучасному побуті–Львів: 

Фенікс 1990 р. 

5.  Українське народознавство. Є.Ф.Лозинська, Львів, «Оріяна Нова», 2008 р. 

стор. 151, стор. 111-136 

6. Дмитренко, М. Береза – давній оберіг / М. Дмитренко // Слово Просвіти. – 

2008. – 31 січ. – 6 лют. – С. 13. 

7. Українські легенди, прислів’я, лічилки, скоромовки, загадки / Упоряд.   

Г.М. Кирпа, Г.В. Біляєва. – Х. Белкаркнига, 2008. 

8. Кукушкіна, М. О. Рослини – символи та обереги / М. О. Кукушкіна // 

Класному керівнику. Усе для роботи. – 2012. – № 12. – С. 39-42. – (Основа). 

9. ІНТЕРНЕТ - РЕСУРС 

 

 


